

До
Председателя на Научно жури,
проф. д-р Румен Константинов, дм
(Заповед № Р-109/ 20.09.2021 г.)
на Ректора на МУ – Варна

Становище

от проф.д-р Ани Кеворк Кеворкян, дм
ръководител катедра по Епидемиология и МБС,
ФОЗ, Медицински университет- Пловдив

по конкурс за заемане на академична длъжност **Доцент**
по научна специалност **Епидемиология (03.01.29)**
обявен за нуждите на МУ-Варна, Катедра Хигиена и епидемиология, ФОЗ, МУ-Варна
в ДВ, бр. 61/23.07. 2021 г.

Единствен кандидат по обявения конкурс:

д-р Елияна Панайотова Иванова, дм
гл. асистент при Катедра “Хигиена и епидемиология”
при Факултет Обществено здрав на Медицински Университет, Варна

I. Анализ на кариерния профил на кандидата.

Д-р Елияна Иванова е лекар с 28-годишен стаж в областта на Епидемиологията на заразните болести. Завършва висше образование – специалност „Медицина” в Медицински университет - Варна през 1992 г. В периода 1994-2008 г. последователно заема длъжността ординатор, старши и главен санитарен инспектор в системата на РЗИ (ХЕИ) Бургас и Варна. Натрупва организационен и практически опит като епидемиолог в лечебно заведение за извънболнична медицинска помощ (Медицински център „Санита“ ООД – Варна), където работи до 2013 г. От тогава и понастоящем съчетава преподавателска и научноизследователска дейност като асистент и в последствие като главен асистент в катедра „Хигиена и епидемиология“ на Медицински университет - Варна.

Кандидатката владее английски и руски езици - задължителна предпоставка за успешна научноизследователска дейност и професионално израстване. Следдипломната ѝ квалификация включва:

- 2006 г. – придобита специалност «Епидемиология на инфекциозните болести»;
- 2008 г. – придобита квалификация за изпълнител на дейности по дезинфекции, дезинсекции и дератизации;
- курсове и семинари за следдипломно обучение в МУ-Варна, МУ-София и НЦЗПБ – София;

През 2017 г. като редовен докторант на самостоятелна подготовка в катедра „Хигиена и епидемиология“ на МУ– Варна придобива ОНС „Доктор” по научна специалност „Епидемиология“ с тема „Епидемиологична ефективност, организация и управление на имунизационното дело във Варненска област”.

Членува в множество съсловни и научни организации: Български лекарски съюз (БЛС), Съюз на учените в България (СУБ), Българско научно дружество по епидемиология на инфекциозните и неинфекциозните болести (БНДЕИНБ), Българска асоциация по превенция и контрол на нозокомиалните инфекции (БулНозо), Българска асоциация по общественото здраве, European Public Health Association (EUPHA) и Българско дружество по история на медицината.

II. Общо описание на представените материали по конкурса.

Представените документи и материали по конкурса отговарят на изискванията на Правилника за прилагане на Закона за развитие на академичния състав в РБ (ЗРАСРБ) и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна. Доказателственият материал коректно подкрепя представените списъци за научните трудове, участия, приноси и цитации.

III. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие.

Д-р Иванова е изграден специалист-епидемиолог. Епидемиологията като профилактична и приложна дисциплина дава възможност за проучвания, свързани както с класическата инфекциозна патология, така и в други области на профилактичната медицина. Научната продукция на кандидатката обхваща следните направления: имунопрофилактика, епидемиология на някои дихателни, чревни, трансмисивни, покривни и инфекции с множествен механизъм на предаване, както и промоция на здравето и хранене. По жанр, материалите за участие в настоящия конкурс включват предимно собствени проучвания, но също и няколко обзорни статии.

Общата публикационна активност на кандидата за цялото творчество до момента обхваща **33** научни труда. Разпределението на научните трудове са както следва:

Дисертационен труд: **1 бр.**; Монография: **1 бр.**; Глава от колективна монография: **1 бр.**; Пълнотекстови статии: **27 бр.** (свързани с дисертационния труд – 3 бр.; за главен асистент – 12 бр.; за доцент – 12), от които:

- в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация: **8 бр.**;

- в нереперирани списания с научно рецензиране: **19 бр.**

Представени са и 3 броя публикации, извън доказателствения материал за изпълнение на минималните изисквания за заемане на АД „Доцент“.

В справката за изпълнение на минималните изисквания за заемане на АД „доцент“, съгл. ЗРАСРБ от 2018 г. д-р Иванова участва с доказателствен материал за 14 научни труда: Монография: 1 бр.; Глава от колективна монография: 1 бр.; Пълнотекстови статии: 12 бр. [6 в реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (5 в *Web of science* и 1 в *Scopus*) и 6 в нереперирани списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томовете]. В така посочените 14 научни труда, кандидатката е самостоятелен автор в 3, първи автор в 5, втори в 2 и трети/ следващ автор в 4.

Представеният доказателствен материал по конкурса за заемане на АД „Доцент“ дават следния брой точки:

- Показател А: Дисертационен труд (автореферат)- **50 точки**;

- Показател В: Монография- **100 точки**;

- Показател Г 5-9 (минимален брой по правилник 200 точки) - **215.57 точки**;

- Показател Д10-12 (минимален брой по правилник 50 точки). Представена е справка за 7 положителни цитирания от български автори без автоцитирания – 50 точки.

Общ брой точки от всички показатели: 415.57 точки.

Така представените научни трудове покриват напълно изискуемите количествени критерии за присъждане на академична длъжност „Доцент“, съгласно правилника на Медицински Университет, Варна.

Съгласна съм с представената справка за приносите на научните трудове. Прави впечатление изреченията афинитет на д-р Иванова към историята на медицината. Тя прилага историко-логическият подход при изучаване на закономерностите в развитието на епидемичния процес при заразните болести, както и при оценката на провежданите профилактични и противоепидемични мерки на регионално ниво във Варненска област. Този подход е застъпен в дисертационния ѝ труд, в няколко пълнотекстови публикации и е представен в своята пълнота в монографичния труд „Епидемиологични хроники на борбата с инфекциозните болести във Варненски регион (1878г. – 1944г.)“. Епидемиологичната интерпретация на събраните исторически данни за този отрязък от време дават информация за еволюцията на инфекциозните болести и тяхното разпространение сред населението във Варненски регион, както и за здравното законодателство в България в частта, която регламентира структурата и организацията на епидемиологичния и санитарен надзор и контрол в страната, както и мерките за борба с епидемично разпространяващите се инфекциозни и социални болести. Натрупаното теоретично и приложно познание отразява нелекия път на развитие на противоепидемичното и профилактично дело в миналото и дава насоки за по-ефективна превенция и контрол над инфекциозните заболявания в бъдеще. Монографичният труд, връщайки ни назад във времето, ни припомня, че въпреки напредъка на съвременната медицина, технологии, диагностика, познания за заразните заболявания и арсенала за справяне с тях, основните дейности в борбата с инфекциите са наследство от нашите учители в епидемиологията и си остават изолацията, карантината, дезинфекцията, имунизацията и международното сътрудничество.

IV. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност.

Д-р Иванова участва като преподавател в образователните програми (практическо обучение и част от лекционния курс по Епидемиология) на студенти от различни бакалавърски и магистърски програми в МУ-Варна:

- медицина, дентална медицина, ИОЗ, медицински сестри, акушерки, медицински лаборанти, Здравен мениджмънт, Управление на здравните грижи, Кинезитерапия;
- модули в магистърски програми на Опазване и контрол на общественото здраве, Обществено здравеопазване и Здравен мениджмънт, Управление здравни грижи.
- СИД „Тропическа медицина“, „Контрол на инфекциите“,

Справката от учебен отдел удостоверява годишна аудиторна заетост в периода 2016-2021 г. от 359 до 440 часа в зависимост от учебните планове.

По линия на СДО кандидатката е водещ лектор в курс „Приложни аспекти на имунопрофилактиката–епидемиологична ефективност, надзор и контрол на имунизационните практики“. Участва и в следдипломното обучение на магистри по медицина по специалностите „Епидемиология на инфекциозните болести“ и „Обща медицина“. В допълнение към преподавателската дейност е участието ѝ като лектор в курса по СДО „История на медицината“ и курс по биотероризъм с лектори от Израел и България.

Д-р Иванова е академичен наставник в проект на МОН "Студентски практики - фаза 2" проект BG05M20P001 - 2.013 – 001 за практическо обучение на студентите в реална работна среда.

V. Критични бележки и препоръки.

Нямам критични бележки. Предвид преподавателският и екпертен опит на кандидата, препоръчвам да разшири своите проучвания в колаборация с клиницисти, както и с авторски колективи извън МУ-Варна, включително с участие в научно-изследователски проекти, особено при проблеми с мултидисциплинарен характер. Това ще увеличи възможността за публикуване в списания с имакт фактор и съответно цитируемостта.

VI. Заключение:

Обобщени всички тези факти убедително доказват, че д-р Иванова е утвърден специалист, преподавател и учен. Представеният доказателствен материал напълно покрива специфичните наукометрични критерии за придобиване на академична длъжност "ДОЦЕНТ", съгласно правилника на Медицински университет, Варна.

Въз основа на това си позволявам да препоръчам на членовете на Научното жури, определено със Заповед № Р-109/20.09.2021 г. на Ректора на МУ – Варна, гласистент д-р Елияна Панайотова Иванова, дм да бъде избрана за „ДОЦЕНТ“ по научна специалност Епидемиология за нуждите на Катедра Хигиена и епидемиология.

Изготвил становището:
Проф. д-р Ани Кеворкян, дм



08.11.2021г.